

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	pts
trimestre.	2.50	"
semestre.	5	"
En el Extranjero, un trimestre.	3	"
por avales sueltos.	0.10	"
por avales línea.	0.50	"

Comunicados á precios convencionales.
Pago por adelantado.

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
Insertense o no, no se devuelven los originales.

Redacción y Administración:

RANBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

Para que se enteren

Escribílesde París á nuestro estimado compañero *El Regnal*, importante periódico de Valencia:

Don señor Grassito di Belmonte

En la mayor parte de los artículos aparecidos se hablaba de la cuestión religiosa en Francia, aventurando juicios que acaban de recibir plena y autorizadísima confirmación.

Las declaraciones del Obispo de Aosta y otros varios de Francia, la misión que se suponía encomendada por Su Santidad á dos insignes religiosos, me hicieron decir que Padre Santo se vería en la necesidad de declarar la vez más su pensamiento para tapar la boca á tan y tan descarriados intérpretes, porque Su Santidad está muy lejos de querer lo que muchos le atribuyen, pese al *Univers*, que es uno de los que más han degurado la mente del Papa.

En todos mis escritos he defendido con tesón que Leon XIII enseña yiere todo lo contrario de lo que dicen los *rallies* de ahí y los alfonsinos de ahí, por más que en todas parts haya Prelados que van á coro con ellos, juzgando con laudable buena fe que ese es el mejor modo de hacer prosperar á la Iglesia.

Y se equivocan, como acaba de proclamarlo Monseñor Grassito di Belmonte, consejero de la Nunciatura en París.

Este ilustre sacerdote acaba de tener una entrevista con Su Santidad, y está aquí de vuelta le ha faltado tiempo para comunicar á la prensa las impresiones que directamente ha recibido de Leon XIII. Es más, y lo decimos porque lo sabemos: sus declaraciones son oficiales, esto es, obedece á su solo parecer la publicación, sino que procede de muy alto.

Rebate con energía la paja aquella de la misión confiada por el Papa á esos dos religiosos y á no sé cuantos Obispos, pone muy bien los puntos sobre las íes, y luego dice lo siguiente que traduzco á la letra recomendándolo á los alfonsinos.

Qué quiere el Papa

«Siempre se han interpretado mal las ideas de Su Santidad, y hoy parece á muchísimo cierto que el ha aconsejado y aconseja todavía la adhesión á la república.

«Esto es un grave error.

«Jamás, en ninguna ocasión, el Papa se ha ocupado de la república, porque no quiere mezclarse en la política propiamente dicha de Francia. Muchos católicos le consultaron diciéndole:

«—Estamos enfermos, curadnos. Y el Papa les respondió:

«—Si estais enfermos, indicadme vuestra enfermedad, y entonces yo veré que remedio me parece bueno para la curación.»

«Y cuando ha estado al corriente de la situación, sin vacilar ha dicho:

«Combatid el socialismo revolucionario, uníos en el terreno católico, para que, el día que seáis una fuerza y podáis imponer vuestra voluntad, el Gobierno sea como pueda ser y asegure la tranquilidad y la prosperidad de Francia.»

(Esto, en buen castellano, significa que el Papa dice en su Enciclica *Libertas*; que tratemos para «apoderarnos del supremo poder»).

«El Papa no ha dicho nunca: Abandona vuestras ideas monárquicas y entrad en la república. Nunca el Papa ha tenido la idea de aconsejar la adhesión á la república: no, el no ha aconsejado esto á los adversarios del régimen actual, porque «EL NO SE RECONOCE DERECHO ALGUNO PARA ACONSEJARLO,» y se arrogarse semejante derecho.

«Lo que el ha aconsejado es «respetar al Gobierno porque es Gobierno, esto es, base de la sociedad. «A ellos exclusivamente pertenece el derecho de cambiar

este Gobierno, si no es conforme á sus deseos». Que usen de su voto en este sentido: el Papa no tiene por qué preocuparse de ello.»

Que se apliquen todo esto los alfonsinos.

Un triunfo carlista

«Lo repito, continúa Mons, di Belmonte, y nunca lo repetiré bastante, porque el Papa me lo ha afirmado categóricamente... La intervención del Papa es puramente moral, y en ella no entra ninguna segunda intervención política.

«Que se le diga: tenemos tres candidatos, un socialista, un monárquico y un republicano: ¿por cual debemos votar? El Papa responderá inmediatamente, sin inquietarse por las ideas políticas de los candidatos:

«—Dad el voto á quien juzguéis con más probidad, porque solo éste trabajará en interés del país, es decir, en interés general.

«El Papa... ha respondido á los que le han pedido luz, colocándose, lo repito, en el terreno exclusivamente católico y queriendo ignorar voluntariamente las cuestiones políticas.»

Estas terminantes y magníficas declaraciones, que han caído en Francia como rocío benéfico, son la condenación más categórica de las doctrinas alfonsistas tocante á la sumisión al poder.

NOTAS POLÍTICAS

¡Y hete aquí que parece que los sucesos van desarrollándose á medida de nuestros deseos, y contra las previsiones y esperanzas de nuestros Gobiernos!

Anunciáronnos con más ruido que una murga de villorrio, que la autonomía por partida doble, debía producir en los campamentos insurrectos idénticos efectos, que el otro *zanjón* de perdurable memoria, y nosotros que siempre llevamos la contraria al Gobierno, predecimos que contra lo que esperaba Moret, los insurrectos cobrarían nuevos bríos, sostendrían la guerra hasta el último límite, pues su programa era ó conseguir la independencia total de la Isla, ó perecer todos en la demanda.

Y esto que dijimos días atrás, y que sabemos fué por alguien juzgado como fruto de una imaginación calenturienta y poco ajustada á la realidad de las cosas, ha obtenido plena confirmación en los despachos oficiales y particulares que se han recibido de la Habana, los cuales demuestran el caso que deben hacerse de los entusiasmos que nos transmitía el cable al día siguiente de la implantación de la autonomía, y á donde vamos á parar ejerciendo de *lazarillos* de nuestros ciegos gobiernos, autonomistas (a) separatistas del temple de los Gibergas, Labras y cuantos mangonean hoy nuestros asuntos coloniales.

Afortunadamente ha sido testigo ocular de los sucesos el *touriste*...embajador, ó lo que sea señor Canalejas, el cual si no llegó á creer las palabras del representante de los insurrectos en París, Dr. Betances, habrá tenido forzosamente que confesar, que ellas, eran fiel reflejo de los propósitos de los cabecillas rebeldes al ver que de una manera *tan expresiva* se conformaban á lo expuesto por su embajador.

Nada menos que dos brigadas con nueve batallones, fueron necesarias para batir formalmente al enemigo, que atacaba á los fuertes y poblados, con tal audacia é impunidad, como no hiciera en los tiempos en que la insurrección estuvo más pujante, y llegó á constituir un serio peligro para nuestra soberanía en aquellas antes ricas colonias.

Y no es esto solo lo grave, sino que el corresponsal del *Heraldo* (periódico afecto al gobierno) señor Saint Aubin, dice que los insurrectos en la sola provincia de Pinar del Río ascienden á mas de 10.000 cosa verdaderamente inexplicable, á no ser admitiendo lo que dijeron los anti-autonomistas, y que confirmó el

general Weyler á su llegada á Barcelona, á saber que la libertad de los reconcentrados habia de proveer de soldados las filas de la insurrección.

Y ahora nosotros imparcial y desapasionadamente preguntamos á los ardientes defensores del régimen autonómico colonial, ¿donde están aquellos optimismos oficiales? están justificados los recelos y reparos que oportunamente opusieron los elementos *netamente* españoles, hoy perseguidos, á los planes del gobierno liberal? no se ha perfectamente comprobado, que en esta cuestión autonomistas y *yankees*... nos han tomado el pelo...?

—Otra cuestión de verdadera importancia se ha debatido estos últimos días, la cual parece no está aun totalmente resuelta. Nos referimos al conflicto habido entre varios jefes y oficiales de caballería de la guarnición de Madrid y que por unos momentos creyóse iba á dar al traste con el actual gabinete, para el cual parece tienen el encargo de *sepultureros*, los subalternos, toda vez que su última caída debióse también á la actitud intransigente y semirevolucionaria de esta clase militar.

Mucho ha dado que hablar á la prensa de todos matices, las propuestas que como resultado de las últimas operaciones en nuestras guerras coloniales han sido transmitidas por el cable y confirmadas por el ministro de la Guerra, y á todo cuánto dijo la prensa *hizóse el sordo* en el departamento correspondiente. Pero los subalternos que se saben de memoria, que si no llegan ha hacer mella en el invulnerable cuerpo de los ministros, las inofensivas plumas de los *reporters*, lo contrario sucede cuando oyese el *chin, chin* de los sables y espuelas, armaron la de San Quintín, desobedecieron las órdenes dadas por el señor Correa, amenazando con renovar aquellos tumultos del 95, *con la sola diferencia*, que entonces asaltaron redacciones y ahora se ensayarian en los ministerios. Y todo porqué? Pues sencillamente por ser designado á uno de los regimientos de caballería destacados en la Corte, un hijo de un conocido teniente general; que ha regresado de Filipinas, en donde fué herido, habiendo sido uno de los agraciados en las últimas propuestas de recompensas. Aunque parece que después de las oportunas explicaciones el asunto no pasará á mayores, con toda da una medida de que el malestar que se nota en nuestro pueblo es general, alcanzando también á aquellas personas y entidades que son sostén firmísimo del gobierno y de las instituciones, todo como fruto de una administración pésima y de un favoritismo é yernocracia repugnantes y escandalosos. ¡Ojo pues señor Sagasta que juega V. con fuego...!

K. LISTO.

LATIGAZOS

En otra parte de este número insertamos una interesantísima carta de París, publicada en nuestro estimado compañero *El Regional* de Valencia, cuya lectura recomendamos á nuestros colegas *Diario de Gerona*, *Correo de idem* y demás cofrades, que tanto se entusiasmaron la última vez que la prensa liberal *excomunicó* al carlismo.

Apostaríamos cualquier cosa á que, ninguno de estos periódicos que con tanto cariño acogieron el *canard* de referencia, dará cabida en sus columnas á esa carta que destruye por completo el castillo de naipes fabricado por los alfonsinos de aquí, dignos cofrades de los *republicanissimos* de allende los Pirineos.

Porque esa gente es así: muy imparcial y muy católica, pero... las calumnias contra los carlistas le causan poco escrúpulo, porque aquí nosotros somos los únicos que estorbamos, y todos los medios son buenos, si contra nosotros se emplean.

Esperamos que el *Diario de Gerona*, á fuer de cronista fiel é imparcial, no solo dará cuenta á sus lectores de la citada carta, sino que tambien nos participará en qué actitud se han colocado los señores aquellos que, según sus informes, proyectaban pasarse al alfonsismo, en vista de la *excomunión* que, en nombre del Papa, lanzó sobre nosotros el corresponsal del *Heraldo*.

Porque es de suponer que habrán vuelto sobre su acuerdo, y, como seguramente se enterará de esto el *Diario*, siendo tan lince, no estaría fuera de lugar que á fuer de cronista fiel, nos diera cuenta de ello. ¿Lo hará? Lo dudamos.

Y van lloviendo denuncias.

Ya no es solo *El Correo Español* la victima de los furores gubernamentales; *El Basco* es tambien objeto de las caricias del fiscal; y, á tal punto van llegando las cosas, que dentro poco, las libertades que nos reportaron las revoluciones de este siglo, quedarán reducidas al derecho de bostezar y morir de hambre. ¡Benditos tiempos!

Con el triunfo del liberalismo, los pueblos han recobrado la soberanía que les usurpara el despotismo católico; ¡pasaron ya las épocas de tiranía y absolutismo! Ahora nosotros mismos nos gobernamos con representantes escogidos á nuestro gusto: tenemos entera libertad de pedir cuentas á los que nos gobiernan, y de decir desde los periódicos lo que nos parece de su gestión.... Solo hay un pequeño inconveniente (resabio de lo despotismos que ya pasaron) y es que se expone uno á que le denuncien cuatro veces á la semana y le condenen á presidio, si no se dedica á enzalzar la labor de los que mandan....

Basta, basta: porque tal vez la misma experiencia vendria á confirmar en nosotros la verdad de lo que estamos diciendo... y no nos gusta recibir ciertas visitas tan peligrosas como importunas.

Para evitarlas gritaremos con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡Viva Sagasta! ¡Viva la libertad!

P.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

El *Correo de Gerona*, ignorando sin duda con que llenar el periódico, nos dedica en su número de anteayer dos sueltos, tan largos como tontos.

Le suplicamos que cuando, como muy á menudo le acontece, se vea en aprietos para llenar sus columnas, no se entretenga en escribir necedades que puedan merecerle un rapa-polvo.

Nada tiene de particular que un periódico, que pide informes sobre un asunto que á primera vista le parece muy obscuro, rectifique su primera opinión inmediatamente despues que los haya recibido. Lo que ciertamente merece censuras, es lo que hace la *prensa del porvenir* (dignamente representada aqui por el *Correo de Gerona*) que echa á volar los *canards* más absurdos, sin que se tome la molestia de rectificarlos.

Tambien rogamos á ese periódico, que tanto cacarea de bien informado, que al copiar noticias de EL NORTE y otros periódicos, no las transforme porque así no engañará al público, que puede considerar como noticias de la cosecha propia de la *excelente información* de el *Correo*, las que éste copia de los demás periódicos.

Y por hoy no le decimos más á ese *diario del porvenir*, que, si se exceptúan dos ó tres noticias de traslados y cesantías de empleados, no publica más que noticias y trabajos copiados, hasta el extremo de que puede llamarse con mucha propiedad, una segunda edición *in partibus* de los periódicos de Madrid y Barcelona.

—Ha sido nombrado administrador de correos de esta Principal, en sustitución del señor Ruiz Blanch que ha sido trasladado á Tarragona, el oficial que presta sus servicios en aquella administración señor Arturo de Salinas Medinillas.

—Ha sido prorrogado definitivamente hasta el día 20 del actual el plazo para la adquisición sin recargo de las cédulas personales.

—Esta tarde tendrá lugar en la plaza de Toros de esta capital, una variada funcion en la que se lidiará una novilla navarra por la cuadrilla del *diestro* «Sa-

leri», se efectuarán varios ejercicios gimnásticos y como remate, se soltará una vaca embolada á beneficio del público.

—Ha sido condenado á la pena de tres años, ocho meses y un día de destierro á 40 kilómetros de distancia de esta capital, y al pago de 250 pesetas de indemnización y costas, en la querrela que se le seguia por injuria y calumnia, el exdirector del difunto semanario *El Guasón* señor Alfonso Arqué.

Lo sentimos.

—Dícese que está encargado de pronunciar el sermón en la función que el día de la octava de la Purísima celebran los escolares de este seminario Conciliar, el Dr. Aulet de Barcelona.

—Han sido destinados á continuar por enfermos en los cuerpos que se indican, los siguientes soldados regresados de Cuba:

Asia.—Ramon Canal Plana, de San Pedro; José Pumaroles Pomés, de San Feliu de Guixols; Juan Puig Moyén, de la Piña; Pedro Gerona Vidal, de San Feliu de Boada; José Cares Andreu, de San Hilario; Ramón Calón Mir, de San Juan de Mayor; Pedro Ripoll Busquet, de San Miguel de Cledell; José Puig Turull, de Figueras.

Guipuzcoa.—José Mastoli Alonso, de Breda; José Medosa Ciprán, de Vilafán; Enrique Burgos Castells, de Ordis; Juan Celio Prado, de San Lorenzo de la Muga; Damian Vesa Soler, de San Esteban de Bás; Segundo Serriñá Berdejúa, de La Sellera; Joaquin Ferrer Figueras, de Castellás; José Verdaguer Plá, de la Sellera.

Aragón.—José Puigrén Amiguera, de Arenys de Dar.

—Se les ha alzado la suspensión que de sus cargos sufrían varios concejales del Ayuntamiento de Albons, por supuesta coacción y falsedades.

—Con fecha de anteayer nuestro activo corresponsal en San Feliu de Guixols, nos escribe la siguiente noticia:

Hoy ha fallecido á consecuencia de las quemaduras, que se produjo ayer al caer al fuego, la niña de seis años llamada Ramell, del manso Pon Plana, del término de Castillo de Aro.

—El viernes por la noche declaróse un violento incendio en una casa propiedad de nuestro particular amigo don Joaquin Figa de Bañolas sin que apesar de los desesperados esfuerzos de todos los vecinos y autoridades se pudiese atajar el terrible elemento, que ocasionó el derrumbamiento de la casa incendiada.

—La congregación de Maria Inmaculada, S. Luis Gonzaga y San Estanislao de Kostka, celebrará solemnemente la fiesta de su Patrona, día 8 del actual, con los cultos siguientes:

A las 8 de la mañana comunión general, con plática preparatoria por un Padre Jesuita, durante la cual se cantarán escogidos motetes por la capilla que dirige el maestro señor Frigola.

Por la tarde á la 6 empezará la función con un solemne trisagio obra de nuestro querido amigo el celebrado compositor señor Eduardo Frigola.

Terminada la meditación se cantará el célebre *Ave Maris stellae* de Haydn. Está encargado de pronunciar el sermón el P. Moltó, S. J.

—En el número próximo pasado de nuestro periódico, entre otras erratas que subsanaria el buen criterio de nuestros lectores, aparece en la sección de *Latigazos* esta que merece expresa rectificación. Hablando de *D. Joaquin* se dice que «para desmentirnos, cita dos autoridades eclesiásticas que colaboran en él» cuando precisamente queríamos decir lo contrario, esto es que «que no colaboran.»

—Veáanse los anuncios de la 4.ª página.—

NACIONALES Y EXTRANJERAS

—En todos los periódicos llegados ayer, domina la nota pesimista. Las tristes noticias que se suponen recibidas de Cuba, el nuevo cariz que presenta la guerra de Filipinas, la actitud de varias casas bancarias que han realizado importantes ventas de papel al contado y les insisten rumores pesimistas que circulan en la Bolsa, hacen que hasta los periódicos más entusiastas de la autonomía y el actual Gobierno, empiezen á verlo todo de color negro... nada, que por las señas estamos ya al principio del fin.

—El *Heraldo*, por referencias, sabe que no ha sido uno sino dos los pueblos de Cuba en que los insurrectos han logrado entrar.

Tambien el mismo periódico ha recibido un telegrama en el cual se confirma que el vapor *Daunlees* ha desembarcado en las costas de Cuba una expedición de guerra para los insurrectos, añadiendo que

el señor Dupuy de Lome ha entablado la correspondiente reclamación al Gobierno americano.

—Telegramas de la Habana dan cuenta de que las columnas de los generales Bernal y Hernández de Velasco batieron en las Lomas de Romero, Madama y Peladas á la partida del cabecilla Ducasi, apoderándose de su campamento y destruyendo unos 300 bohios.

El enemigo tuvo numerosas bajas.

En dicho combate tuvimos muertos al comandante Seisedos y dos soldados. Heridos graves, el comandante Jimenez Toro y 19 soldados. Heridos leves, al capitán Cera y dos de tropa; todos pertenecientes al batallón de Valencia.

Se distinguieron notablemente el teniente coronel señor Tous y el soldado Florentino Vega, quien, á pesar de estar herido, continuó batiéndose y avanzando hasta coronar las Lomas que la columna tenia orden de dominar.

—El jueves último por la noche llegó á Madrid procedente de su larga excursión por el extranjero el señor Marqués de Cerralbo.

—Según noticias que se reciben de la Habana, Máximo Gómez es dueño absoluto de la zona comprendida entre Sancti Spiritus y ciego de Avila, zona que el general Pando trata de conquistar, habiendo comenzado con muy buenos auspicios á realizar este propósito.

—El diputado carlista señor marqués de Tamarit ha telegrafiado al Fomento del Trabajo Nacional participándole que á la llegada del marqués de Cerralbo la minoría de su partido tomó varios acuerdos, uno de los cuales es el de protestar contra la concesión de la autonomía arancelaria, por entender que rompe los vínculos comerciales con la metrópoli, hiere hondamente á la producción nacional, arrancando de España para entregarlo á los Estados Unidos, como premio á su conducta, el primero de nuestros mercados.

Esa autonomía, añade el marqués de Tamarit, que no ha concedido pueblo alguno á sus colonias, y que ni siquiera disfrutan los Estados federales, con excepción de Suecia, no estaba reclamada en los antiguos programas autonomistas, y sin embargo se otorga ahora y sin limitaciones reales para que no se oculte el sello de ignominiosa imposición extranjera que la distingue.

Por lo que pueda interesar, concluye diciendo el telegrama del Marqués de Tamarit—tengo la satisfacción de comunicárselo.

—El *Heraldo* ha recibido un extenso telegrama de su corresponsal señor Saint Aubin, que viene á ser una ampliación del telegrama oficial transmitido antes.

El corresponsal comunica extensos detalles de la operación combinada que han realizado los generales Bernal y Velasco.

El jueves atacaron á Guanajay y el viernes á Artemisa.

El señor Canalejas acompañaba al general Velasco, habiendo sido testigo presencial de todas las acciones que se han librado.

El general Velasco al frente de los batallones del Infante, Cuba, Vergara, Gerona é Iberia, en junto 1.300 hombres, y el general Bernal al frente de los batallones de Valencia, San Marcial, Valladolid, San Quintín y las guerrillas de Pinar y Orozco que constituían un conjunto de mil soldados, atacaron en combinación á los rebeldes arrollando sus tropas y obligándoles á emprender vergonzosa huida, dejando grandes rastros de sangre en su camino.

Al amanecer del sábado, los soldados que el general Bernal mandaba obligaron al enemigo á desalojar las lomas de Madama mientras el batallón de San Marcial le arrojaba de las lomas Peladas tras una lucha encarnizada en la que nuestras tropas realizaron actos de verdadero heroísmo.

El batallón de San Quintín atacó valerosamente los flancos del enemigo, obligándole también á desalojar las lomas de la Pistoleta.

El comandante don Eugenio Miguel, murió al tomar las alturas de la loma Tula.

Los rebeldes huyeron, dejando el campo por nuestros soldados; pero á pesar de ello, algunos grupos intentaron hostilizar, visto lo cual bastó que salieran algunos guerrilleros, dispersándolos completamente.

Añade el corresponsal del *Heraldo* que los rebeldes que existen en Pinar del Rio ascienden á mas de 10.000, aunque se encuentran en completo estado de desmoralización.

El soldado Florentin Vega, de cuyos actos de valor habla el telegrama oficial, ha sido calurosamente

felizado por los jefes y oficiales y por el mismo general habiendo sido propuesto para una recompensa.

Telegrafian de Madrid que *El Correo Español* publica la protesta de los diputados de la minoría carlista.

A par de que se decía que dicha protesta era muy ociosa, ocupa más de dos columnas del expresado diario.

La protesta dice: Protestan los firmantes, de la autonomía parlamentaria; añaden que en el Gobierno de la gran Antilla se han sucedido los Gobiernos de error en error, y que este es el coronamiento de tantos errores.

Añaden que el Gobierno actual cumple con su triste destino al conceder esta libertad a Cuba.

Protestan por la autonomía arancelaria, que consideran ignominiosa para España.

Dicen que al concesión es un premio a los Estados Unidos.

Añaden que no hay en el mundo ningún pueblo que la haya concedido a sus colonias a excepción de Suecia, pues aun los pueblos que se gobiernan por el régimen federal han pensado nunca en otorgarla a sus colonias.

Dicen que se ha concedido a una ignominiosa imposición de los Estados Unidos, a la que se sacrifica nuestra industria, nuestro amor propio y la dignidad nacional.

Se lamentan los carlistas de que se iguale en leyes a nosotros y en derechos a los hijos de la región ingrata que tantos sacrificios y sangre ha costado a la madre patria, sin hacer menor diferencia ni guardar la menor consideración a las provincias que han permanecido fieles a la España y que en su defensa han derramado su sangre, las que se han insurreccionado contra la madre patria y han abierto en su pecho profundas heridas las cuales aún mana abundante sangre.

Excitan a las regiones que un tiempo gozaron de fueros y privilegios, a pedir al Gobierno la autonomía que a Cuba se ha concedido y el restablecimiento de sus fueros y libertades, pues tienen derecho a ello.

La comunión carlista alcanza responsabilidad por la guerra de Cuba, y claramente manifestó su actitud al comienzo de la rebelión, dándole órdenes de su augusto jefe.

Dice la protesta que España no debió hacer la guerra a Cuba si no a la nación que prestó a los insurrectos su apoyo; a los Estados Unidos.

Una política activa y enérgica hubiese sido la única salvación para España.

Un Lepanto ó un Trafalgar imponía en aquellas circunstancias, y así era con nuestra patria debía contestar a los actos en Norteamérica.

Termina la protesta diciendo, el día de la catástrofe será el día en que el carro salga en defensa de la patria para vencer ó sucumbir con ella.

—El general Blanco ha telegrafado al ministro de la Guerra que los generales Pando, Salcedo, dirigiendo la operación combinada con la fuerza de los generales Segura y Ruiz y los coronales Laude, Tejera y Martí, en Sancti Spiritus, contra Máximo Gómez, fué alcanzada la partida del negro González entre Jatibonico y Guanajay, al que después de batirle haciendo muchas bajas, se le recogieron varios muertos y ocho armas.

Por nuestra parte un oficial muerto y cuatro de tropa heridos.

El general Segura con fuerzas del batallón de Reus, batió al enemigo en Jatibonico, le dejó dos prisioneros.

El mismo batallón sostuvo fuego con fuerzas de Máximo Gómez, causando a los rebeldes muchos muertos y doce heridos.

Las diferentes columnas sostuvieron combates en Rio Grande, Ciego de Avila, San Lázaro, donde el general Pando a Ciego de Avila, después de derrotado las partidas que halló a su encuentro.

—Noticias particulares que de esta operación se reciben, coinciden, ampliando, con el parte que se publica.

Dicen que al acampar en la Reforma las fuerzas de los generales Pando y Salcedo, durante la noche fueron hostilizadas por algunos grupos rebeldes comandados de la partida de Máximo Gómez, dándose fuego así que fueron atacados por nuestros soldados.

—Telegrafian de la Habana ampliando la lista de las acciones libradas por los generales Pando y Salcedo contra las fuerzas del generalísimo Máximo Gómez.

Nuestras tropas, compuestas de dos escuadras se internaron en Sancti Spiritus, hallando que

el terreno estaba minado por Máximo Gómez, quien al frente de algunas fuerzas de caballería y auxiliado por la partida del cabecilla Carrido creía ser el verdadero dueño de aquel territorio.

El cabecilla González y su partida, en combinación con el generalísimo no se hallaba a gran distancia de las fuerzas por éste acaudilladas.

El regimiento de Reus, que marchaba a la vanguardia, obligó a las fuerzas de Máximo Gómez a desalojar las lomas de Mazumbre a Jatibonico, siendo los enemigos valerosamente batidos por nuestros heroicos soldados.

Parece que Máximo Gómez preparaba un golpe de audacia contra la trocha y la acción de Guira desbarata por completo sus planes.

El estado de nuestras tropas, debido a las malas condiciones sanitarias, no es ni mucho menos lo que sería de desear; el batallón de Tetuán ha quedado reducido a 70 plazas, aunque, según dicen los despachos, no hace falta más:

SECCION RELIGIOSA

Santo de Hoy.—S. Sabas.

Santo de Mañana.—S. Nicolás.

Martes 7.—Ambrosio.

Cuarenta horas.—Iglesia del Hospicio.

Corte de María.—Día 5 Ntra. Sra. de Santa María en la Catedral. (privilegiada).

Día 6 Ntra. Sra. de la Misericordia en el Hospicio.

Día 7 Ntra. Sra. de la Divina Pastora en San Pedro.

SECCION LITERARIA

LO NAUFREC

La matinada era hermosa, joliva, encantadora com solen ser gaire be totes les del més de Maig. Un cel blavísim se desplegava rioler per sobre de les ones movedisses del mar que bleixaba agitat lleugerament per la frescota brissa que batia ses ales, nascuda d'un bressol d'escumes argentines per volar dolçament cap a les verdoses riberes.

Entre tant un barco fendia pressurosament les aygues.

Un núbul d'ala negra ha anat creixent, creixent, y estenent més y més son mantell fosc. Com glopades de fum gitades pel negre cau, los núbuls van pujant cel amunt, y s'trovan y s'escometen barallantse y rebatentse los uns als altres los llampecs qu'ixen de ses goles de llop com roges serps.

Y'l baf de ses estranyes arrestella les onades, unas damunt de las altres que s'revlinan agitades pel flagell de la tempestat.

Are va a comensar la pahorosa lluita en que los núbuls com titans que desenvaynan ses flamigeres espases, desafian al altre exercit de gegants que s'aixecan per venjar-se de la ruda escomesa de son formidable enemig, rompent ensemps les cadenes que s'ligaban en son jas de colós.

Y'l barco arrastrantse entre ona y ona, corre esmaperdut entre 'ls elements esfereïdors com corre una esperansa perduda entre 'l mar revoltós de la vida humana.

Los ays y cridada dels pobres soldats que tornan de la guerra per encadenarse en los dors, llassos del amor en sa anyorivolalar se confouen y s'perden entre 'ls atronadors rugits dels irats elements.

Les ribes rioleres prou s'acostan, fins se vehuen lluhir a la claror del llampecs. ¡Qué hermoses!... mes los pedassos de son cor van a servir de presa y jugueta a la famulencia fera de la mar insaciable.

De prompte una montanya d'aygua s'aixeca orgullosa y bramulant sobre les altres, cubreix ab son líquit mantell lo barco que s'tomba y s'fica dintre la gola del insonable caos del mar udolant.

Lo cel se va asserenant, asserenant. Lo sol torna a relluir, mes palit y trist; la mar está quieta y murmura... sembla que plora les malifetes.

En la costa hi ha tota la gent que sabian havia d'arribar lo barco... y no'l vehuen en lloc... y témen; prou que'l temen lo trist desenllas que ells no han vist. Les mares se escabellan...

Un jovinsel a flor d'aygua va brassejant mentres les ones l'amanyagan conronantlo d'escumes de fos argent, tot amagantli l'abim que tanca en son si.

L'alé se li torna pantejanta y un nú li lliga 'l coll. Ven la platja, mes no pot... ¡un esforç!... La gent que 'l oviran lluitar ab les ones, lo van a salvar ab llanxes.

Al recó d'una cambra hi ha lo jove desplomtat en brassos de sa mare que s'espera duptant si 'l seu fill te vida. Ell obra 'ls ulls... ven a sa mare... si, la ven y no li pot parlar... ¡y espera!... La mare que li ha vist obrir los ulls l'apreta en sos brassos...

ANTONINO VIVER.

AMORETAS

Deume acullida,—Jesús dolíssim,
Dintre la llaga—del vostre cor;
Deume acullida,—lir floridíssim,
Dintre del calzer—del vostre amor

Per los aforas—lo fret me gela,
Sens Vos me moro—sobre 'l terror;
Escalfó santa—mon cor anhela:
Deume acullida—sota eix raser

Com flor tendroya—dintre breus dias
Veuré desferse—mon cor marcít:
Jesús dolíssim,—las gelosias
Farán morir-me—d' amarch neguit.

De viuda ocella—son mes cantades,
Com ella cerco—lo meu Amor,
Si a la niueta—me deu entrada
Será mon cántich—sols de joyor.

De la meva arpa—faré vibrarne
Les tendres cordes—per tot arreu,
Per monts y planes—fent ressonarne
Les troves dolces—al amor meu

Ignasi Rovira y Coll.

Correspondencia

Señora D. de Mieras: Esperamos la conclusión de su poesía *J. R. C. de Gerona*. Nos han gustado sus composiciones. No see esta la última vez que nos visite. — Al autor de «La literatura en el Sudán» debemos manifestarle que, aun cuando no desea firmar su trabajo, sería conveniente que nos diera a conocer su nombre.

LA REDACCION.

LUIS BASSOLS

Ciudadanos n.º 20—GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona
Compra y negociacion de Cupones y Oro.
Cambio de monedas.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos, 20

Día 4 Diciembre de 1897

	Gotada.	Fin mes	Próximo.
Denda interior. 4.º.		64'35	
» exterior. 4.º.		80'57	
Billetes Cuba 1886.	93'87		
Id. id. 1890.	78'25		
Banco Hispano Colonial.		0'00	
Acciones F. C. Norte España.		23'00	
» » Francia.		20'90	
» » Orense.		00'00	
Obligaciones T. B. y Francia 6.º.	96'75		
» » 3.º.	97'50		
» no hipotecadas.	53'75		
» Almansa 5.º.	52'31		

Ultimos cambios conocidos

DE

Paris	
Renta exterior.	61'12
Acciones F. C. Norte España.	84'00
Giros	
Paris.	33'00
Londres.	33'55
Premio del Oro	
Alfonso.	32'00
Isabel.	36'00
Onzas.	32'50
Monedas de 20 pesetas.	32'00
Id. 10 id.	00'00
Pequeño.	00'00

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach.

ANUNCIOS

ESTAMPERIA CATOLICA



Grande y variado surtido de estampas, cromos, sacras, molduras, galerías, esculturas, tornería y un buen surtido de imágenes de maderas, esparates de todas clases á precios reducidos.

3, Plaza de las Castañas, 3.--GERONA

ESPAÑA LA CATOLICA

FABRICA DE CERERIA

-DE-

FRANCISCO DELCLOS

CALLE VILALLONGA 20 Ó SEA CERCA LA ESTACION DEL FERROCARRIL FIGUERAS

Esta Fábrica es la única en toda la Provincia de Gerona que se dedica exclusivamente á la compra y venta de ceras amarillas de abejas elaborando los cirios de la misma cera con la marca en cada cirio EL CALIZ SAGRADO 20 Reales Kilo.

Tambien esta casa es la única que fabrica las velas ó cirios de productos de plantas ó sea la cera vegetal, primera calidad, recomendada por su economía en ciertas funciones religiosas. Precio.

Cera Vegetal 1.ª 12 reales y medio el kilo.

Cera Vegetal 2.ª 10 reales kilo.

Recuerdo á los Rdos. Sres. Curas párrocos la Circular de Julio de este año 1897 de Arzobispó de Sevilla en la cual hacia presente no podia hacerse uso de las velas Estéarinas (*vulgo espelmas*), en los templos Sagrados prohibiendo el uso de tan repugnante clase bajo gran responsabilidad de Conciencia.

Las velas de Estéarina (*vulgo espelmas*) preceden de la grasa de los carneros, bueyes ó caballos sacrificados: por lo cual está prohibido el alumbrado con dichas velas en el templo Católico, aunque sea por Ornato: pues en su sustitucion pueden emplearse las velas de cera vegetal, de 4 reales libra. Hay tamaño corto como las (*Espelmas*).

Unica casa en esta Ciudad que por tal concepto tributa al gobierno conforme marca la ley.

GRANDE REMEDIO DOLOR

Se obtiene su curación ó un alivio, en los enfermos que padezcan dolor reumático inflamatorio y nervioso siempre que se haga uso del medicamento que prepara

D. Antonio Ball

Farmacéutico en SALT.—Geróna

Supera á todos los medicamentos empleados, con ese objeto, como lo atestiguan muchas personas curadas con el GRANDE REMEDIO.

Unico depósito de venta, en casa del inventor

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipofósfito GIMBERNAT

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito cura la anemia clorosis (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias *frasco 10 reales*.

Vino restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: *frasco 12 reales*.

Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las uncciones digestivas y dispartador de todo organismo empebrecido: *precio 8 reales*.

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de higado de bacalao en la tisis, *escrofulismo* y debilidad general: *precio 8 reales*.

Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) negal y lacto fosfato de cal: *frasco 12 reales*.

Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaina.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: *precio 8 reales*.

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona
DETALL EN TODAS LAS FARMACIAS

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

GALLART Y COMPAÑIA Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfa (trulls) prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

GRAN ZAPATERIA MODERNA

MIGUEL CAPELLA

7 Calle de Abeuradors, número 7—Gerona

En esta casa encontrarán un gran y variado surtido de calzado de todas clases para la presente temporada de invierno, para caballero, señora y niños, á precios sumamente económicos.

AGUAS FERRUGINOSAS BICARBONATADAS

VARIEDAD

acidulas, bicarbonatadas mixtas, silicatadas y litinicas

de Nuestra Señora de los Angeles

DEL DISTRITO MUNICIPAL DE MADREMAÑA

Representante en Gerona para la expendicion D. José Amich. Precios botella 1,4 litro 0'15 ptas. 1,2 litro 0'20 litro 0'30. Deposito Circulo Tradicionalista.

EXCELENTE VINO APERITIVO Y DIGESTIVO

(MARCA)

CHAMPAGNE SECO DU DOCTEUR

Elaborado por la acreditada casa de Epernay De «Venoge & y Comp.»

ENCUENTRASE EN EL CAFE NORAT